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Згідно з запланованою схемою досліду були проведені парування 

дванадцяти самців трьох порід (білий та сірий велетень, шиншила) з 

однопородними кролицями. Досліджена мінливість таких ознак, як 

багатоплідність, великоплідність, маса кроленят при відлученні та 

їхня збереженість. За допомогою дисперсійного аналізу визначено 

вплив фактора материнської спадковості.

Найбільша різноманітність варіанта багатоплідності спостерігала-

ся у самців породи шиншила. Її значення становили 1,03...1,11 гол. Як 

бачимо з результатів, ця ознака мало залежить від генотипу і колива-

ється у межах 6,9…8,9 гол.

Показники великоплідності для кролиць залежно від геноти-

пу плідника коливаються в межах від 61,0 до 66 г. Коефіцієнт варі-

ації знаходиться у межах слабкої (Cv < 5 %) та середньої мінливості 

(Cv = 5 – 15 %).

Показник маси одного кроленяти при відлученні у 45-денному 

віці, залежно від генотипу самця показують, що ця ознака мала зна-

чний вплив і коливалася в межах 805…848 г. Також однаково ви-

сокий ступінь мінливості (48,77) досліджуваної ознаки виявився у 

плідників породи шиншила.

Коефіцієнт варіації при цьому знаходився у межах слабкої ( Cv < 

< 5 %) та середньої мінливості (Cv = 5 – 15 %).

На збереженість кроленят при відлученні у 45-денному віці в ці-

лому генотип плідника майже не впливає. Коефіцієнт варіації знахо-

диться у межах середньої мінливості (Cv = 5 – 15 %). Найвище його 

значення у плідників породи сірий велетень – 9,03 %, а найменше у 

плідників породи білий велетень – 6,40 %.

Оскільки такий показник, як збереженість визначається біль-

шою мірою паратипними факторами (молочністю кролиці, порою 

року, ветеринарним станом, годівлею та ін.) достовірність впливу 

генотипу різних плідників не підтвердилась.

Показники мінливості тривалості сукрільності кролиць різних по-

рід вказують на те, що в цілому ця ознака мало залежить від породної 

належності кролиць і коливається в межах від 30,9 до 31,6 діб. Коефі-

цієнт варіації знаходиться у межах слабкої (Cv < 5 %) мінливості.

Отже, генотипні підстави доцільно враховувати при селекційній 

роботі у кролівництві.

У середньому тривалість ембріонального періоду у кроленят ста-

новить 31 день (min – 28, max – 32). У більшості тривалість ембріо-

нального розвитку коливається в межах 30…31 день.

з числа двієн при першому, або двох перших ягніннях. Разом із цим, 

селекція передбачає ранню статеву зрілість (прояв першої охоти) при 

досягненні відповідної живої маси, високу запліднюваність у будь-

який період сезону року, народження двієн, трієн у кожну суягність; 

високу життєздатність ягнят та добрі материнські якості вівцематок.
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ВПЛИВ ГЕНОТИПУ ТА ФАКТОРА СПАДКОВОСТІ 

НА РІСТ ТА РОЗВИТОК КРОЛЕНЯТ

Досліджено вплив генотипу та фактора спадковості на ріст та розвиток 
кроленят. Виявлені відмінності між групами кроленят за тривалістю утроб-
ного розвитку зумовлені їхніми індивідуальними особливостями, які залежать 
від спадковості та генотипних факторів.

Кролівництво – одна із давніх галузей тваринництва, яка хоча за-

вжди була допоміжною, але при цьому її внесок у вирішення м’ясної 

та хутрової проблем важко переоцінити. Швидкому відтворенню та 

подальшому розвиткові галузі сприяють виняткові біологічні та гос-

подарськи корисні особливості кролів. Це – висока плідність, скоро-

стиглість, оплата кормів, невибагливість до умов утримання (клітки 

на подвір’ї, шеди, навіси, хліви), доступність догляду широким вер-

ствам населення та ефективного використання поширеного асорти-

менту кормів (посівних, лугових, лісових) поживних з мінімальною 

витратою дорогих концентрованих кормів тощо. Жодний вид тварин 

не може зрівнятися з кролями за енергією збільшення живої маси 

(росту). Кролі серед свійських ссавців володіють найвищими показ-

никами конверсії спожитого корму та окупності вкладених коштів.

Однією з найважливіших умов збільшення виробництва і зни-

ження вартості тваринницької продукції є достатня і правильна 

система відтворення, розробка заходів зі створення необхідних умов 

утримання кролів; правильна підготовка та проведення умов пару-

вання і вирощування молодняку.

Материнський організм має значний вплив на фізіологічний 

стан новонароджених кроленят та на інтенсивність їхнього росту в 

ранньому онтогенезі.
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ІЗОФЕРМЕНТИ СОД 

У РОЗРІДЖЕНИХ ЕЯКУЛЯТАХ БУГАЇВ

Одним з пріоритетних напрямків досліджень у галузі репродук-

тивної біотехнології є розроблення, удосконалення та оцінювання 

ефективності розріджувачів сперми й, на цій основі, використання 

тих, які здатні забезпечити максимальний захист статевих клітин 

при технологічній обробці еякулятів, високе виживання і заплідню-

вальну здатність сперміїв (Henkel R., Nizański W.). Наразі у практиці 

племпідприємств використовують ряд удосконалених розріджува-

чів, які містять у своєму складі компоненти як традиційні (жовток 

курячого яйця та гліцерин), так і нові (білки рослинного та тварин-

ного походження, антиоксиданти, вітаміни). Вказані особливості 

розріджувачів, неоднозначно впливають на фізіологічні показники 

статевих клітин, акросомну реакцію та капацитацію. В зв’язку з цим 

виникає потреба у пошуку ефективних маркерів оцінювання якості 

середовищ для розрідження еякулятів. До таких належать фермен-

ти антиоксидантного захисту. З одного боку, їхня дія спрямована 

на захист мембранних структур статевих клітин шляхом знищення 

метаболічно активних вільних радикалів кисню, з іншого, – норма-

лізацію окисного метаболізму та забезпечення капацитації сперміїв 

(Gaczarzewicz D., Tremellen K.). Зокрема, маркером фізіологічної 

якості сперміїв й, відповідно, розріджувачів еякулятів може слугува-

ти ключовий фермент антиоксидантного захисту – супероксиддис-

мутаза (СОД) та її ізоформи (Roca J., Awda B. J.).

Мета дослідження – вивчити ізоферменти CОД сперми бугаїв та 

виживання сперміїв при застосуванні різних розріджувачів еякулятів.

Для досліджень використовували свіжоотримані еякуляти (n = 7) 

бугаїв, які належать НВО «Західплемресурси». Еякулят ділили на 

частини і розріджували (1:1): І – 2,8 % натрію цитрату, ІІ – лактозо-

жовтковим розріджувачем та ІІІ – розріджувачем «Біоексель». Для 

виявлення впливу розріджувача на спектр та вміст ізоформ СОД 

проби сперми інкубували при температурі +2 – +4°С протягом 72 

Тривалість ембріогенезу є одним з найбільш інформативних по-

казників ембріонального періоду, що може відображати загальні 

тенденції реалізації генотипу особин у ранньому онтогенезі. Одним 

з факторів спадково зумовленої мінливості даної ознаки є породна 

належність тварин.

Встановлено, що тварини з модальним значенням тривалості 

утробного розвитку переважають інших за живою масою, почина-

ючи від живої маси при народженні і у віці 6 міс. різниця становила 

1,0 кг (Р < 0,95) і 570г (Р > 0,95), порівняно з кроленятами з корот-

ким і подовженим періодом утробного розвитку.

Аналіз динаміки живої маси тварин різної тривалості їхнього 

утробного розвитку свідчить про те, що з віком зберігається різни-

ця за показниками досліджуючої ознаки. При народженні та у віці 2 

міс. наявні вірогідні відмінності, зокрема кроленята з оптимальним 

терміном утробного розвитку переважають кроленят з коротким та 

подовженим.

Отже, в усі досліджувані вікові періоди кроленята з тривалістю 

утробного періоду 31 день характеризуються найвищими показни-

ками живої маси.

Результати проведеного однофакторного дисперсійного аналізу 

свідчать про вірогідний вплив породи на великоплідність кроленят. 

Сила впливу становить 20 %. За таблицею Фішера при vx=1 і vz=58 

Fтеор=7,089 вірогідність перевіюваної гіпотези становить 0,999.

Сила впливу породи на живу масу при відлученні у 45-денному 

віці сягає 54 %. За таблицею Фішера при vx=1 і vz=58 Fтеор=33,4 

вірогідність перевіюваної гіпотези становить 0,999.

Сила впливу на багатоплідність становить 33 %. За таблицею Фі-

шера при vx=1 і vz=58 Fтеор=13,72 вірогідність перевіюваної гіпо-

тези становить 0,999.

Виявлені відмінності між групами кроленят за тривалістю утроб-

ного розвитку зумовлені їхніми індивідуальними особливостями, 

які залежать від спадковості.

Встановлено, що найсильніший вплив порода несе на мінливість 

живої маси кроленят при відлученні у віці 45 днів (η2=54 %). Най-

нижчий вплив наявний на великоплідність (η2=20 %).
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